

BÁCSMÉGYESI NAPILÓ.

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 16 kor. félévre 8 kor,
negyed évre 4 kor. Vidékre: egész évre 20 kor.
félévre 10 kor. negyed évre 5 kor.
Egyes szám ára: 6 fillér.

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Laptulajdonosok és főszerkesztők:
JANIGA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

Szerkesztőség:

Kossuth-u. 12. sz., Manojlovits ház. Telefon sz. 11
Kiadóhivatal:
HEUMANN MÓR könyvkereskedése, Szabadkán.
Telefon sz. 85.

Az igazi válság előtt.

Nagyon komolyan veszem a parlamenti helyzetet s hű képet iparkodok magamnak arról alkotni. A csütörtök délelőtti kezdődő ülés péntek hajnali 2 órakor végződött be. Az ellenzéknek élet-halál harcot vívó tagjai fenyegetőleg felemelt ököllel harsogtak: Majd megmutatjuk, mit tudunk s mennyi az erőnk. A Zoltánoké volt a szó, mert a fővezérek visszaléptek az első sorból, hogy a legionáriusok használhassák éles fegyvereiket. Ki akarták beszélni az ülést, hogy megakasszák Tisza István ujonczjavaslatának napirendre való tűzését. S ez nem történt meg, mert az elnök 1 óra 50 perczkor kihirdette, hogy pénteken a Ház az ujonczjavaslatot és az indemnitás tárgyalja. Az ellenzék harcvesztes lőn, Tisza István gróf legyőzte őket. Mikor e sorokat írjuk, a parlament az ujonczjavaslatot foglalkozik, ahogy azt elsőben Khuen-Héderváry terjesztette be. Előreláthatólag nem fog simán folyni s az obstruáló ellenzék mindent megtesz, hogy törvény

ne váljék belőle, míg a nemzeti jogok koszorujában nem fog megjelenni.

Mi, akik szívvel-lélekkel óhajtjuk a nemzeti jogok győzelmét, az ellenzék tegnapi harczmodorával nem értünk egyet. A nemzeti jogok most már nem a 49-esek privilegiuma, hanem az egész nemzet törekvéseinek drága czélja. Azoknak a kivívását a legkomolyabban óhajtjuk s az ideális küzdelemtől részvétünket el nem tagadjuk. Ám folyják a harcz emberül, de ne az ország kárára. A nevetető részt kérjük kiküszöbölni s az ország vitálás ügyeiből ne tessék tréfát tizni. Mert a mai helyzetben igazán nem tudjuk, mikor és hogyan végződik e parlamenti harcz; csaknem minden nap egészen új motívumok vegyülnek bele a küzdelembe, míg a háttér, az ország jövője mindig sötétebb lesz. A gazdasági kérdések s a kiegyezés ügye egészen megakadtak s nincs komoly politikus, aki be ne vallaná, hogy a mai parlamenti állapot az országnak határozottan kárára van. Mi vidékiek izgatottan lesünk a fővárosi lapok híreit az obstruk-

cióról, de azután hön óhajtjuk hogy bárcsuk jönne már valaki vagy támadna valami alkalom, mely ebből a kétségbeesett állapotból kiragadna.

Minthogy a nemzet ügyéről van szó, döntsön e kérdésekben a nemzet s ne az a néhány harczias talán feltűnési viselkedésben szenvedő képviselő. Az egész országban kialakult már ebben a kérdésben a közvélemény. A magyar nemzet tisztában van önmagával: minő erő van benne, minő jogokat kíván hadserege számára s mely fiainak kezébe teheti a jövőjét. Annak a Tisza-gárdának a multja nem kecsgettő s nem biztató a jövőre nézve, hogy annak a makacssága és az ellenzék erőszakoskodása domináljon továbbra is közügyeink felett.

Egy új hatalmas áramlatot óhajtunk, mely elsöpörje a mai állapotokat, hogy a tiszta talajon a nemzeti jogok várát biztosan fellehessen építeni. Ez az új áram pedig az általános képviselőválasztások lesznek. Ma már ennek az ijesztő ábrázatja lehullott s amint nem félünk a harczoktól, a melyek az ellenségtől

Utolsó levél.

*Kezemben egy levél,
Ösmérős vonások...
Egyszerű szavakban
Melegen sugárzó
Szép jó kívánságok.*

*Itt meg egy papírra
Tisztán ki van írva
Meggzakadt a szive
Annak, a ki tegnap
A levelet írta!....*

*Eltűnődve nézem,
Azt hiszem, hogy álom!
Hulló könnyeimtől
Apró kis betűit
Alig-alig látom!*

*Csak azt tudom érzem,
— Vak, aki nem látja! —
Kitört a szivedből
Még a siron túl is
A szeretet lángja.*

Ambrozovics Dezső.

Sírhantolás.

Írta: Török István.

A szép mauzoleum, a családi nagy sírbolt egészen elkészítve állott. Fényes, sima lapján fekete és aranszinű betűkkel mesziről olvasható volt a felírás: »Halmay-család.«

A falusi temető körül tompa csöndben terült el a nyári alkonyat, lelketlen, elhagyott volt a holtak országa.

Az árván maradt utolsó Halmay, a szép Jolán ott állott a sír mellett s elmerülve nézte a sír körül dolgozó fiatal szobrászt, a cousinját, aki odaváló fáradsággal rendezgette, igazgatott a sírbolt kerítésén és obeliskjén. Karján felgyűrve volt az ing s kabát nélkül kiizzadva sietett.

Jolán, akit mély gyászában is érdekeltek az unokafivérének mesteremberiesen kiedzett karjai, hízogóen szólt hozzá:

— Mennyire lankadatlan dolgozik maga, Béla! Mennyire örülök, hogy segített nekem ebben a fájdalmas munkámban.

A fiatal ember föl sem nézett, szórakozottan szólt vissza:

— Higyje el, Jolán, nekem is olyan kedves kötelességem volt ez, mint kegyednek.

Kezében éles vésőt tartott és amint még

egyszer végignézte a követ, fölfödözött rajta egy kis szépséghiányt. Gyakorlott kézzel igazított rajta, aztán megint csak folytatta a munkáját.

A mauzoleum az ő munkája volt, elismerten gyönyörű szobrászati munka. Merész és elevenen ujszerű, erősen eltérő a rendes síremlékektől. Indiai, kecses pagodát mutatott, karsu kis tornyokkal. A bemenetel szolgált a sírboltlejártnak. És körülötte is az egész elrendezés finom művészlélek munkáját mutatta. A leány hetek óta itt nézte a lelkes munkát s minden nap nagyobb szeretettel szegődött bámulójának. Gyászával összefolyt a szerelem és hogy mindinkább befejezéshez közelgett, annál inkább kinozta az elválás gondolata.

Egy árva. kinek szive elhagyatottságában még jobban tud szeretni.

Rettegve gondolt arra, hogy Bélának még ma kell elindulnia messze, ahonnan jött, a világ forgatagába, ismét visszatér a bűvös helyre, ahonnan ezer tűzszem tekint feléje, ezer leány- és asszonyi ajk kínálja magát.

Künn, a temetőárok mellett megcsörrent a két szürkén a csillogó szerszám, néhány percz s a szobrász megy az expresszhez, hogy visszatérjen párisi műtermébe.

szabaditanak meg, úgy nem félünk a választásoktól sem, mert azok a mi nemzeti jogainkat hozzánk nekünk vissza.

Ma már az egész nemzetben közhitté vált az, hogy Ausztria a maga centralisztikus intézkedéseivel a jövő viharait nem fogja kiállani, hanem igenis a történelmi nemzeteknek kell megerősödniök, ami pedig csak a nemzeti jogok és aspirációk kielégítése útján valósul meg.

Azt hisszük, hogy közel az idő, mikor a nemzet jussához jut s nyilatkozhatni fog. Ugy Tisza István gróf miniszterelnöknek furfangos makacskodása, mint az ellenzék négyes obstrukciója csak siettetni a pillanatot, amikor odaállnak a nemzet elé: Válasz közlünk. Nemzeti jogaink csorbitását vagy függetlenségünk előmozdítását.

A nemzeti jogok ügyét tekintve nem kell félünk a választásoktól; a nemzet a helyzet magaslátán állva bölcsen fog dönteni!

Országgyűlés.

Végre Tisza István kitarításának és Perczel házelnök erőszakos eljárásának meg van az eredménye; tárgyalásra került a kormány párt által régen óhajtott ujonczjavaslat. Mikor az ellenzék kifáradt a hosszas vitában, daczára annak, hogy vagy husz képviselő óhajtott a tegnapi éjjeli ülés után a házszabályokhoz szólni, a házelnök határozatilag kimondta, hogy az ujonczjavaslatot ma tárgyalja a Ház.

Tíz órakor nyílt meg az ülés s miután Holló, Zboray, Kubik kifogásolták az elnök erőszakoskodását. München Aurél mint előadó, előterjesztette a törvényjavaslatot. Utána Nyiri Sándor az új honvédelmi miniszter szólalt fel; tagadhatatlanul igen szimpatikus fellépése van s magyaros őszinteséggel kezdte szűzbeszédjét. A kormánypárt lelkesen éljenzett több kijelentésénél; hogy tárczáját a szent ügy iránt lelkesedéssel forró hazaszeretettel és a király iránti tántoríthatlan hű-

séggel és a törvények iránti tisztelettel fogja vezetni.

Kötelezettséget vállal a programbeszéd katonai részének megvalósítására. Garanciák vannak annak megvalósítására, először, mert azokról a kormány, másodsor, mert az összes befolyással bíró tényezők hozzájárulásával állapították meg.

Ezután áttér tulajdonképeni tárgyára, az ujonczjavaslatokra.

A javaslatokat a kormány magáévá teszi, de módosításokat fog javasolni a határidőkre nézve a részletes vitánál. Kéri, hogy a javaslatokat nyomban tárgyalják és megszavazzák.

Utána Hellebronth Géza szólt a javaslat-hoz.

A javaslatot nem fogadja el s indítványozza, hogy utasítsák a kormány, hogy vonja vissza a javaslatot és adja meg a magyar veszélyesítőt.

A tetszéssel fogadott beszéd után az elnök felfüggesztette az ülést.

Az ipartestület sérelme.

Wenczel Lajos tűzoltó-parancsnok az alant közölt válaszában reflektál a helybeli ipartestület által a helyi lapokban közzétett nyílt levélre. Ezek után hisszük, hogy a nagy közönség is tisztában lesz a dolog mikénti állásáról és az ügy békés megoldást fog nyerni.

Válasz az Ipartestület tek. elnökségének!

Azon eljárásom, mely az igen tisztelt elnökség által megrovás tárgyává tötetett, — igenis egyedül az én elhatározásomból történt, — csak hogy nem abban az alakban, amint azt a nyílt levél tárgyalja. Mindenek előtt méltóztassék tudomásul venni, hogy az önkéntes tűzoltó testület a Rákóczi-tüneményre nem diszörtségül vonult ki, hanem mint meghívott vendég testület, hazafias lelkesedéstől indítatva vett azon részt, akár csak többek között az ipartestület is. Az önkéntes tűzoltó testület kormányhatóságilag megerősített alap-szolgálati és gyakorlati szabállyal bíró testület és bár juris dictióvale nincs felrubbázva, van azért annyira független és önálló, hogy ott és akkor jelenik meg, ahol és amikor akar és hogy nem tartozik eltűnni, mikép az ipartestület bár-

milyen eljárását számonkérje avagy követelőlég lépjen fel.

Ami már most az állítólag sérelmes eljárásomat illeti, bátorkodom megjegyezni, hogy én ki szülővárosom közönsége iránt nemesak mindenkor kellő tisztelettel viseltetem, de minden időben és minden körülmények közt mint önkéntes parancsnok már évek hosszú során át a legkészségesebben szolgálatára is állottam, ez alkalommal is tisztán a felvonuló testületék iránti tiszteletből és udvariasságból, de nem kötelességből vezényeltem ezek zászlóinak a tisztelgést, (ami Szabályzatunknak teljesen megfelelően fejtetésből, a Hymnus első négy ütemének eljátszásából és a zászló meghajtásából áll) ezen előzékenységet pedig nekem bűnül senki sem róhatja fel, mint a hogy azt a zászlók alatt felvonuló többi testületek egyike sem találta a legtávolabbról sérelmesnek avagy sértőnek, kivéve az ipartestület igen tisztelt elnöksége.

A nyílt levél még előadja, hogy én a következő kifejezéssel éltem volna: »ast én tudom, hogy miért teszem.« Ezen állítás a valóságnak meg nem felel, mert én az ipartestületi hatósági biztos urnak, az ő teljesen indokolatlan és előttem érthetetlen fellépésére ezeket válaszoltam: »én tudom az én dolgomat s azt mástól nem tanulom« mint a hogy szabályzatunkra nézve, nem is fogadok el senkitől utbaigazítást.

Végül megjegyzem, hogy én eljárásomban, — melylyel senkit meg nem sértettem teljes megnyugvást találok.

Kelt Szabadkán, 1903. november 14-én.

Tisztelettel

Wenczel Lajos,
parancsnok.

H I R E K.

Szabadka, november 13

— Egyházi hírek. Szalai Károly adminisztrator a lelkiekben az üresedésben levő bács-madarasi plébánia ideigl. adminisztratorává neveztetett ki, — Sikray Kalmár Imre kunbajai káplán az egyhásmegye kötelekéből elbocsátást nyervén, a sz. Benedekrendbe lépett. — Mészáros Béla Baj-

Nem tudta visszatartani árvaságának könnyeit és szerelmének fájdalma is fojtogatta.

Igyekezett erőt venni magán és nőgatni kezdte a fiatal embert:

— Béla, siessen, elkésik.

— Köszönöm a figyelmenstetést, — válaszolt vissza a fiatal ember, — de nézze csak, nem vagyok megelégedve ennek a girlandnak a plasztikájával.

És hogy szemügyre vegye, néhány lépéssel hátrált a kőtől s így majdnem szemközt állott a leánynyal.

Jolán csak nézte az érdekes, kemény arcot és könnyíteni akart magán, küldte magától.

— Béla, ne késsen, még engemet okol, ha ma elkésik. Aztán egy hét előtt megint nem mehet,

— S ha így történne, mi sajnálni valóm lenne rajta?

A leány örülni kezdett, s véletlenül egészen őszintén beszélt:

— Bizony, kedves cousin, itt maradhatna örökre, gyámom lenne, vezethető a gazdálkodást, mert én úgy is képtelen vagyok erre s talán belehalok ebbe a nagy árvaságomba.

A fiatal ember érzéketlen volt eddig a le-

ány iránt, de most megkapta a bánatos akkord. Felnézett a leány szomorú szeméire s megdöbbsentette az elővillanó nagy láng, annak a szegény árvának kétségbeesett lemondása.

Megsajnálta, hozzá ment és megfogta a kezét. A szemébe nézett és hívó hangon szólt hozzá:

— Jöjjön velem, Jolán, elviszem szörakozni. Elmegyünk a déli, napsugaras vidékekre, bejárjuk a nagy világot s mire visszajön, levetheti a gyászruhát s kezét nyújtja annak, akit szíve kiválaszt. Arra már vig leány lesz, ennek a sirnak a sötét árnyéka nem kíséri már.

A kedves szavak rabul ejtették a leányt, örök időig elhallgatta volna e hangokat, de eszébe jutott, hogy felelnie kell és kitérnie ezen ajánlat elől, hisz ő védtelen leány, neki itt kell maradnia e sir védő szelleme alatt, itt kell ápolnia a virágokat a szülői sírokon.

Kivonta kezét a bilinesekből, amelyek már lázba hozták a vérét s kimutatott a kesíra.

— Menjen, Béla s ne gondoljon többé a szegény falusi rokonára. Művészi diadalában nem akarom meggátolni. Menjen, fejezze be nagy munkáját, a cyclops-szobrokat, aztán

jöjjön vissza kiphenni a fájdalmakat és a dicsőséget. Én meg folytatom a gazdálkodást és öntözöm e sir virágait. Isten vele, Béla.

— Ez az utolsó szava? Nem jön velem?

— Nem, sohasem.

— És ha itt maradnék, valóban gyámja lennék?

— Nem, ezt nem engedném meg. Nem szabad félelmebernek maradnia, ez nekem fájna legjobban. Haladjon olyan karriérral a pályáján, amint eddig és ha csalódás éri, jöjjön vissza, akkor majd én vigasztalom meg.

— Most már éppen nem mehetek. Sejtetem szólt magából és félni kezdek a jövőmtől. Összetöröm azt a nagy alkotást, amelybe minden ihletemet öntöttem, itt maradok, maga lesz az én géniuszom, Jolán.

Künn a temető sövénye mellett megzörrent a két seregélyszürkén a csillogó szerzőszám. Béla megnézte az óráját és megmutatta Jolánnak.

— Lekéstem, itt kell maradnom.

Átkarolta a boldog leányt és vezette a kocsihoz. A nyári alkonyat suttogva terült el a falusi temető fölött s nagy távolban egy örülten futó vonat zakatolása hangzott elhalóan.

mokról kápláni minőségben Dusnokra helyeztetett át.

— **Dr. Hadzsy utóda.** Topolyáról jelenti tudósítónk: A topolyai önkéntes tűzoltó-tesztület, melyet boldogult dr. Hadzsy János alapított és mint kedvenc eszméjét dédelgette, a halálával megüresedett parancsnoki állásra, hosszú interregnum után, dr. Farnék Rezső bacsstopolyai ügyvédet választotta meg. Alparancsnokká dr. Sirchich György kir. közjegyző lett megválasztva.

— **A pallosi halászat fejlesztése.** Landgraf János műszaki tanácsos, országos halászati felügyelő, tegnap reggel Szabadkára érkezett, hogy a pallosi halgazdaság fejlesztése érdekében több fontos tennivalót beszéljen meg a polgármesterrel és a halászati felügyelővel. Első sorban a pallosi halastóhoz ment ki a bizottság és megállapították az építendő haltartány helyét és azután a Kőrös eret vizsgálták meg, melyet a Palicsba akarnak beereszteni, hogy a tó folyton friss vízzel legyen ellátva. A Kőrös eret e végből szabályozni fogják.

— **Hegyközség B.-Földváron.** A szomszédos Bács-Földváron a holt Tiszaág volt kiöntéses helyén mintegy 160 holdnyi területet szőlővel telepítettek be. Ezek a szőlő birtokosok most, hogy érdekeiket kölcsönösen és sikeresebben megvédhesék hegyközséggé alakultak. A hegyközségnek Tiszaháta nevet adtak és alapszabályaikat megalkotva, arra a jóváhagyást is már kieszközölték.

— **Az izr. nőegylet a szegény gyermekeknek.** A szabadkai izr. nőegylet f. évi november hó 19-én az izr. hitközség új tanácstermében d. u. 3 órakor szegény gyermekeket téli ruhával fog ellátni, mely alkalmal azokat egyben meg is vendégeli.

— **Felhívás.** A szabadkai ipartestület előjárósága és dalárdája f. évi november 10-én elhatározta, hogy főtisztelendő Mokossay Mátyás esperes-plébános urnak a Rákóczy-ünnepélyen tartott nagyhatású beszédeért-folyó évi november hó 14-én (szombaton) este szerenádot fog adni és babérkoszorút átnyújtani. Ezen határozatból kifolyólag felkéretnek az összes iparosok, hogy folyó hó 14-én, szombaton délutáni 5 órára a testület helyiségében minél számosabban összejönni sziveskedjenek, ahonnan a menet a tűzoltó senekar kísérete mellett fog az ünnepelt lakásához felvonulni. Az elnökség.

— **Az újvidéki takarékpénztár** új intézeti épületet épített. Az intézetnek 410,000 korona saját tőkéje s 70—80,000 k. közötti ingadozó évi nyereség mellett eddig mindössze 50,000 k.-ja fekszik ingatlanokban.

— **Gyártelepek vizsgálata.** Ákos Arnold szegedi m. kir. iparfelügyelő a napokban Obecsén a gyártelepet megvizsgálta. E vizsgálatból kifolyólag a téglagyárosokat utasította, hogy munkásaikat a betegsegélyző pénztárba irassák be.

— **Egy nagybirtokos öngyilkossága.** Zágrábból táviratozzák: Wildner Ernő bacsikai származású dúsgazdag nagybirtokos tegnap Pusztá-Klericzán agyonlőtte magát. Az öngyilkos nagybirtokos levelet hagyott hátra, melyben tettét nagy tőzsei vesztéssel okolja meg. Hir szerint fél millió koronát vesztett a külföldi tőzsdéken.

— **Országos vásár.** Zombor szab. kir. város rendőrkapitánysága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a legközelebbi zombori országos vásár f. évi november hó 22 és 23 án lesz megtartva, a mely vásárra az ország bármely vészmentes vidékéről származó

egészséges állatok, marha, ló, sertés és juhek is felhajthatók.

— **A megborotvált majom.** Kozagtató rendőri beavatkozásra adott okot Majsán egy panoráma-tulajdonos. Mutogatott napokon keresztül egy törpét, amely még a törpék között is törpe volt, mert 22 esztendeje dacára alig volt magasabb egynéhány deciméternél. Az emberek jártak is csodájára, míg csak ki nem derült, hogy a híres törpe ember nem ember, hanem — majom. Ugy sült ki a turpisság, hogy egy talján, aki gipszfigurák elárúsításával jár faluról-falura, betévedt a panorámába és inceselkedni kezdett a törpével, aki egy darabig csak tűrte ezt, de egyszerre csak dühében beleharapott a talján karjába. A nagy zavarban, ami előállott, a rendőrség is beavatkozott és kiderült, hogy a törpe egy emberi ruhába öltöztetett majom volt. Érdekes a dologban, hogy a panorámában, hogy a majomnak emberkesz hasonlabb arca legyen, azt naponként borotválta. Így csapta be az embereket. Az élelmes panorámát a rendőrség letartóztatta, a talján pedig jó ideig fogja gyógyítani inceselkedésének következményeit.

— **Az elrabolt özigányleány.** Rácz Mária Mindszenti illetőségű leányt még szeptember havában két özigányleány Szegeden, fényes nappal, nyílt utcán elrabolta. A vásárhelyi rendőrség a napokban értesült arról, hogy egy Rácz Mária nevű leány szegődött szolgálatba Vásárhelyen. Kiderült, hogy ez a Rácz Mária azonos az eltűnt Rácz Móriával; a rendőrség ilyenformán kihallgatta a lány elrablását így adta elő: Szeptember 26-án ment a leány Szegedre, hogy egy aranyfüggőt vigyen a zálogházba. A félhárom órai délutáni vonattal vissza akart térni Vásárhelyre, de az állomáson találkozott nevelő anyjával, Nikolics Rozállal, aki hívta, hogy menjon el ő vele Zomborba, mert ő nem szeret maga menni. A leány a biztatásnak engedett és este 7 órakor megérkeztek Zomborba, ahonnan kocsin Szanisicsera mentek nevelő anyjának testvéréhez, Nikolics Mankához. Ott voltak másnapig s akkor nevelő anyja visszatért férjéhez, nem tudja hová s neki utiköltséget adott a visszatérésre. Neki is indult gyalog az utnak s elért Militicsig. Nem messze volt az állomástól, ahol Rácz Sándor és egy Matyi nevű özigány alkudoztak egy bérkocsissal. Mikor odaért, Matyi özigány kérte, menjon el velük, de ő nem akart, szabadkozott s akkor oda ment Rácz Sándor is és karjánál fogva betették a bérkocsiba s elvitték vissza Szanisicsera. Rácz elvett tőle a lakásán 4 koronát, hogy ne tudjon visszautazni, Matyi özigány pedig elment s azóta nem látta. Rácz Sándor magánál tartotta, jól bánt vele, enni adott neki s nem ütötte, csak arra kérte, hogy szeresse. Azután a nevelő anyja megtudta, hogy hol van s elment érte Szanisicsera s éppen a község házára menet találkozott vele, odaszaladt hozzá s a község házába oltalmat kapott és visszatért Mindszentre, ahonnan nem régen költöztek át Vásárhelyre.

— **Hirtelen halálozás.** Tumbász Mihály II. köri 62 éves napszámos ember tegnap lakásán hirtelen elhunyt. Ma délelőtt rendőri boncolást ejtettek meg rajta, mely alkalmal az orvosi vélemény a halál okául agyszélhűdést állapított meg.

— **Vendégszereplő subatolvaj.** Földi István esantavéri lakos bejelentette a rendőrségnek, hogy előtte ismeretlen egyén ma délben a kocsijáról elloptaa subáját. A rendőrségnek sikerült még ma kinyomozni a tet-

test Bondity Boldizsár felső szt.-iváni illetőségű egyén személyében, a kinél a subát is megtalálták. A vidéki atyafit, a ki olcsón akart a téli gunyához jutni, a rendőrség letartóztatta.

— **Lopás a kirakathól.** Engler Ignác főtéri közműfárkereskedő panaszt tett a rendőrségnek, hogy ma délben ismeretlen tettes üzletének nyitott kirakathól egy vég csikos barna szövetet elemelt és megugrott vele. Az elloptott szövet értéke 90 korona.

— **Anyakönyvi hírek.** Meghaltak: Huszka István 45 év, Völl Anna 3 év, Sannik András 4 év, Kopilovics Mária 2 hó, Gellér Ilonka 2 év, Zvekán Fülöp 3 hó. — Szül. 13, 7 fiu, 6 leány. — Eljegyzés: Csermák István Vajda Maria, Andrasich Antal Horváezki Eszter, Tikviczki Miklós Strassárkovies Mária.

— **Osztályorsajjegyek** iránt érdeklődőket különösen figyelmeztetjük a Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság mai hirdetésére.

IRODALOM.

Nagy magyar nyitány.

Garai (Geiger) A. Mór a szabadkai színház ötvenéves fennállásának emlékére nagy magyar nyitányt irt, amely legközelebb fog megjelenni Rózsavölgyi és Társa budapesti zeneműkiadónál. A szerző e nagy szabásu munkáját gróf Tisza Istvánnak ajánlotta, a ki a dedikációt már köszönettel el is fogadta.

SZINHAZ.

Annuska.

Gárdonyi Géza bájos idylljét elevenítette fel tegnap az igazgatóság a közönség nagy meglepedésére. Ez a kedves falusi kép ugyan, mint valami megkapó természeti szépség, szinte belevarázsolja a nézőt az egyenes gondolkodásu, jólelkű Nagyistvánék családi környezetébe. Természetesen ebben nagy részük van az előadóknak, szívesen konstatáljuk, hogy az ideai szerepváltozatok nem rontották a darab hatásán. Csupán Tétény személyesítője, (Koncz) nem tudta feledtetni elődének, Rátkaynak alakítását, de ez ne rontsa az ő ambícióját. Csizsér Sárka, az új társalgási soubrette úgy kedves megjelenésével, mint értelmes és ügyes játékaival pompásan illeszkedett a jeles ensembleba. Szívesen láttuk végre Csizsér-t is a művészi egyéniségének megfelelő szerepben. A többiek a régi jók voltak, akik közül különösen Szabados Gizzi Simon Mariska és Németh János váltak ki.

Törvénykezés.

A gabonaraktár fosztogatól.

Tokodi Mária Anna Braun Izsó zentai gabonabizományosnál volt szolgálatban s ezen minőségében rendszerint megdézsmálta a gabonaraktárt, nagymennyiségű gabonaneműeket hordván el, miáltal nem csekély kárt okozott szolgálatadójának. A lopott gabonát Kőrösi Etel, Sós Mihályné, Sós Mihály, Gere Erzsébet, özv. Aulik Jánosné és Tormai Anna kofák segítségével őrtökésítette. A kir. törvényszék ebben az ügyben mára tüzte ki a főtárgyalást, a melyre az összes vádlottak meg voltak idézve, de a tettes maga Tokodi Mária feltalálható nem lévén, nem jelent meg továbbá Tormai Anna, betegét jelentett. Ezekon kívül a többi terheltek valamennyien

jelen voltak. A kir. ügyész indítványára Tokodi Mária lopási bűnyüének tárgyalását a kir. törvényszék, addig, míg vádlott megkezdül, elhalasztotta, ugyszintén Tormai Annát is.

A többi terhelt ügyében a tárgyalás megtartatván, a bizonyító eljárás során Sós Mihályné, Sós Mihály és Gere Erzsébet az országos vétségében bűnöknek bizonyulván, a kir. törvényszék őket egyénekenként **14 napi fogház** büntetésre ítélte. Kőrösi Etel és özv. Aulik Jánosét ellenben felmentette.

Garázda részeg ember.

Krizsák József a múlt év nyarán nagyban mulatott a Basch-féle osantavéri kocsmahelyiségben. A bor hatása atatt valóságos garázdálkodást vitt végbe, aminek az lett a következménye, hogy a kocsmáros rendőrökért küldött. A rendőrök láttára Krizsák annyira megdühödött, hogy odaugrott Bugris Péter rendőrhöz, torkon ragadta és ki akarta húzni az oldal fegyverét. A megtámadott rendőr egyik társa azonban ebben megakadályozta, többek segélyével lefogta és bevitte az őrszobába. Utközben óriási lármát csapott a megfélemezett garázdálkodó, úgy, hogy a már éjjeli álmát alvó lakosságot is fellármázta. A kir. törvényszék a vád beigazolása után a hatóság elleni erőszak vétsége miatt **8 napi fogházbüntetésre** ítélte a vádlottat. Az ítéletben a vádhatóság képviselője megnyugodott, vádlott azonban felebbezést jelentett be.

Közgazdaság.

Időjárás. (A központi meteorológiai intézet távirati jelentése.) E hó 14-ére enyhe száraz időjárás várható.

Gabonatözsde.

Helyi gabona árak.

Mérsékelt kínálattal szemben buzában ma élénk vételkedv nyilvánult és forgalomba került 500 mtm. 7.10 koronás árban.

Zabban alig volt kínálat, vételkedv sem mutatkozott s így csekély mennyiség kelt el 4.80 koronáért.

Tartózkodó vételkedv mellett rozsért 5.70 és árpáért 5.20 koronáért vásárolták.

Új tengeri megfelelő kínálat mellett élénken lett keresve és elkelt nagy mennyiség 4.90—5.— koronáért 50 kgként.

Budapesti gabonatözsde.

Ma kész buza jobb kínálat és gyenge vételkedv mellett elkelt 18000 mm. gyengén tartott elvértve 2 és fél fillérrel olcsóbb áron.

Rozs nyugodt, zab, árpa, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet olcsóbb amerikai jegyzősekre és gyengébb kész árura, néhány fillérrel olcsóbban záult.

	Kezdeti	Változás
Buza okt-re	776	775—774
Buza	—	—
Buza apr. 1904	—	—
Rozs okt-re	673	672—671
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab okt-re	554	553—552
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri okt-re	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri máj. 1904	528	527—526
Repce	—	—
Repce aug.	11.80	11.80—11.90

A közönség köréből.

A következő két közérdekű felszólalást vetjük ismerős kezekből:

Főkapitány ur figyelmébe.

Alig mulik oly nap, a melyen nem látunk a város utcáin szörnyű állatkinzásokat. Szabadkán van néhány hivatásos szállító, a kiknek igen rossz lovuk van, egyetlen kocsiuk és igen sokat akarnak naponta keresni. Mit csinálnak hát? Megrakodnak erősen a a mi természetes, elakadnak, a ló nem húzhat. A kocsisok leszállnak s ütökvérlik, kínozzák azokat a szegény párakat a városi közönség megbotránkoztatására. Szörnyűség!

Ily esetet láttam e hó 7-én, a midőn addig verték és kínozták a szegény párát, míg össze nem esett. Kifogták és otthagyták és a másikat addig kínozták míg egymagában el nem vitte a terhet! Ideje volna ezeket megrendszabályozni, hogy csak annyira rakodjanak meg, a mennyit a lovak elhúzhatnak és ha az utban megakadnak, meg kell bírsgolni s megszűnik az a sok kocsis káromkodás és állatkinzás. Ha ismétlődnek, a fuvarozási engedélyt is meg kell venni tőlük.

Egy szemlélő.

Tekintetes szerkesztőség!

A nagyközönség érdekében közlöm a helybeli m. kir. adóhivatal előzékenységét a közönséggel szemben.

Az új bélyegek kibocsátása által a koráb-

biak becsérélendők, elküldtem tehát bélyegkészletemet iroda szolgálommal és következőket tapasztaltam:

1. út jöjjön máskor
2. > most nem érek rá
3. > holnap délután
4. > most már késő
5. > jegyzőket kell készíteni
7. > szóbeli értesítés a jegyzők elkészítésére
8. > ilyen bélyeg most nincs készleten, jöjjön máskor
9. > de mikor?

Egy helybeli adó fizető.

Felelős szerkesztő:

OGGOVICH IMRE

Hirdetések.

Majdnem új

honvéd tisztí nadrág és blúz

valamint

egy frakk eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

Legolcsóbb a

Terézia levélpapír

szép Ivori színben, **lőkör sima felületű, kellemes iras.** — 50 boríték és 50 levélpapír, diszes dobozban

65 krajczár.

Kapható **Heumann Mór** papirkereskedésében Szabadkán.

Selyem árunk összehalmozódás folytán az összes raktáron levő blouse és ruha

selyem ujdonságokat

f. hó 15-től **20%-al olcsóbban árusítjuk el.**

Kiváló tisztelettel

Schulhoff Ignác fia és társa.

BACS
BODROG
megyében

eddig

6 főnyereményt

és

23 más nagyobb
nyereményt

fizettünk ki.

Bebizonyított tény, hogy a magyar királyi szab. osztálysorsjáték útján igen sokan jutottak jóléthez, sőt gyakran nagy vagyonhoz is; miáltal a magyar osztálysorsjegyek általános kedveltségnek örvendenek. — Egyetlen más sorsjáték sem nyújt hasonlóan kedvező nyeresési esélyeket oly nagy összegű nyereményekkel, mint a magyar osztálysorsjáték.

A következő osztálysorsjáték hat osztályban 110 000 sorsjegyből 55.000 darabot, tehát a felét körülbelül

14¹ millió korona készpénzzel sorsolják ki.

Főnyeremény esetleg egy millió korona, illetve: 600.000, 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 90.000, 2 á 80.000, 70.000 stb. stb.

A megrendeléseket f. évi november 19. és 20-án kérjük.

Az első osztályu eredeti sorsjegyek ára: egész kor. 12.—, fél 6.—, negyed 3.— és nyolcad 1 k. 50 f. — Sorsjegyeket postautalvány-összeg ellenében vagy utánvétellel küldünk. — Hivatalos nyereményjegyzékkel pontosan szolgálunk. Játéktervet minden sorsjegy-küldeményhez mellékelünk.

Nemzeti Pénzváltó-Részvenytársaság

Budapest, Gizella-tér 1. c.

[Sürgöny cím
„Nemzeti Pénzváltó Budapest.”

Intézetünk

abban a helyzetben van, hogy bármily nagy nyereményt — még esedékesség előtt is — a legszigorubb titoktartás mellett, jutalék mentesen fizet ki és ügyfeleinek minden irányban a legmeszszebbmenő biztonságot nyújtja. A legtöbb főnyereményt **nálunk** vásárolt sorsjegyen nyerték.